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енергозбереження та бенчмаркінгу енергоефектив-
ності, відмітною властивістю яких є можливість сис-
тематизувати і концентрувати зусилля будівельного 

підприємства на виконанні довгострокової стратегії, 
що позитивно впливає на підвищення конкуренто-
спроможності будівельного підприємства.
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Стаття присвячена обґрунтуванню напрямків податкового регулювання розвитку регіонів. Авторами проаналі-
зовано механізм впливу податкового регулювання на баланс інтересів держави і платників податку. Розглянуто 
схему зв’язку між рівнями державного регулювання регіонального розвитку та виявлено необхідність переорі-
єнтування від прямих методів державної підтримки до непрямих методів. Виділено компоненти державного 
регулювання регіонального розвитку. У статті розглядаються етапи процесу податкового регулювання та його 
завдання. Матеріал висвітлює види інструментів державного регулювання територіального розвитку, також 
автори надають класифікацію інструментів податкового регулювання. Проаналізовано інструменти податко-
вого регулювання за механізмом впливу. 
Ключові слова: податкове регулювання, розвиток регіонів, регіональний розвиток, компоненти державного 
регулювання, інструменти державного регулювання, інструменти податкового регулювання. 
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Статья посвящена обоснованию направлений налогового регулирования развития регионов. Авторами про-
анализирован механизм влияния налогового регулирования на баланс интересов государства и плательщи-
ков налога. Рассмотрена схема взаимосвязи между уровнями государственного регулирования регионального 
развития и выявлена необходимость переориентирования от прямых методов государственной поддержки 
к непрямым методам. Выделены компоненты государственного регулирования регионального развития.  
В статье рассматриваются этапы процесса налогового регулирования и его задания. Материал освещает виды 
инструментов государственного регулирования территориального развития, также авторы предоставляют 
классификацию инструментов налогового регулирования. Проанализированы инструменты налогового регу-
лирования по механизму влияния.
Ключевые слова: налоговое регулирование, развитие регионов, региональное развитие, компоненты госу-
дарственного регулирования, инструменты государственного регулирования, инструменты налогового 
регулирования.

The article is sanctified to the ground of directions of the tax adjusting of development of regions. Authors are ana-
lyse the mechanism of influence of the tax adjusting on balance of interests of the state and payers of tax. The chart 
of connection is considered between the levels of government control of regional development and the necessity of 
переорієнтування is educed from the direct methods of state support to the indirect methods. The components of 
government control of regional development are distinguished. The stages of process of the tax adjusting and his task 
are examined in the article. Material lights up the types of instruments of government control of territorial develop-
ment, also authors give classification of instruments of the tax adjusting. The instruments of the tax adjusting are also 
analysed after the mechanism of influence.
Keywords: tax adjusting, development of regions, regional development, components of government control, instru-
ments of government control, instruments of the tax adjusting.

Постановка проблеми. Інтеграція України в 
європейське співтовариство передбачає забезпе-
чення певного рівня добробуту країни та стабільного 
соціально-економічного розвитку. Забезпечення 
добробуту в країні прямо пропорційно залежить від 
добробуту кожного її регіону. В кожному україн-
ському регіоні є території, в першу чергу міста, які 
значно більш розвинуті і мають значно кращі умови 
життя, ніж периферійні віддалені сільські райони. 
Саме тому на регіональному рівні дуже важливо 
планувати розвиток регіону таким чином аби вирів-
нювати економічну спроможність слабших регіонів. 
При цьому важливо таке вирівнювання організувати 
не через надання додаткових дотацій слабким тери-
торіям, а створюючи у слабких територіях нових 
центрів зростання, знову ж таки використовуючи 
для цього конкурентні переваги таких територій. 
Для покращення соціально-економічного стану регі-
онів країні, а в результаті і всієї держави має бути 
сформований комплексний підхід до територіаль-
ного розвитку, але з урахуванням специфіки кожного 
регіону.

Податкове регулювання регіонального розвитку є 
одним з основних важелів впливу на соціально-еко-
номічний розвиток регіонів країни. Правильно сфор-
моване податкове навантаження впливає на дохідну 
частину бюджетів та бажання сумлінно сплачувати 
податки та збори з боку суб’єктів господарювання. 
Податкове регулювання є стимулятором економічної 
активності в регіонах країни, але для ефективного 
розвитку має бути сформована стратегія з ураху-
вання специфіки території. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
Теоретичні основи та практичні аспекти податко-
вого регулювання, а також проблеми податкового 
реформування знайшли своє відображення у працях 
українських вчених: В. Андрущенка [1], Г. Балашова 
[2], З. Варналія [3], В. Вишневського [4], О. Гурнака 

[5], Т. Єфименко [6], Ю. Іванова [7], Т. Калінеску [8], 
А. Кізима [9], А. Крисоватого [10], А. Соколовської 
[11] та ін. Значний внесок у дослідженні проблем 
формування ефективної системи оподаткування, як 
одного з основних елементів макроекономічної полі-
тики у ринковій економіці, зробили класики еконо-
мічної думки, а саме: Дж. М. Кейнс [12], Д. Рікардо 
[13], А. Сміт [14], М. Туган-Барановський [15].

Формулювання цілей статті (постановка зав- 
дання). Аналіз праць вітчизняних і зарубіжних 
дослідників крізь призму сучасних податкових 
трансформацій в Україні дозволяє стверджувати про 
відсутність комплексних підходів до податкового 
регулювання регіонального розвитку. Саме тому 
обґрунтування напрямів податкового регулювання 
розвитку регіонів України є безумовно актуальним 
та було обрано для дослідження. Виходячи з акту-
альності теми, з урахуванням стану розробки даного 
питання, метою дослідження є узагальнення і роз-
виток теоретичних і методичних підходів, а також 
розробка практичних рекомендацій щодо обґрунту-
вання напрямів податкового регулювання розвитку 
регіонів України.

Виклад основного матеріалу. Ефективна сис-
тема оподаткування неможлива без збалансованого 
податкового регулювання, яке враховує інтереси дер-
жави й платників податків. Механізм впливу подат-
кового регулювання на баланс інтересів держави і 
платників податку зображений на рис. 1.

Оптимальна податкова політика будується з ура-
хуванням зв’язку між рівнями державного регулю-
вання, так як є одним з головних важелів впливу 
на розвиток регіонального соціально-економічного 
середовища.

При формування механізму державного регулю-
вання в першу чергу розробляються цілі, сформовані 
на основі стратегічних та оперативних завдань роз-
витку держави та регіонів.
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Регіональний рівень передбачає створення влас-
них цілей розвитку, таких як: покращення бізнес-
клімату, визначення точок зростання, на підставі 
яких створюються регіональні програми розвитку та 
здійснюється регулювання внутрішніх диспропор-
цій регіону.

Тенденції розвитку регіонів України свідчать 
про формування, протягом тривалого періоду, нее-
фективної системи державного управління регі-
ональним розвитком та непрозорого механізму 
фінансового забезпечення розвитку регіонів, від-
сутністю чітко визначеної державної політики у 
сфері регіонального розвитку, застарілим механіз-
мом взаємовідносин на рівні «держава – регіон» 
та регіонів між собою, недосконалістю системи 
територіальної організації влади та зволіканням з 
проведенням реформування місцевого самовряду- 

вання та адміністративно-територіального устрою  
(рис. 2) [16].

У сучасних умовах нерівномірності розвитку 
регіонів є актуальним зміна підходів до державного 
регулювання регіонального розвитку, а саме переорі-
єнтування від прямих методів державної підтримки 
до непрямих методів.

Метою таких змін є стимулювання саморозвитку 
регіонів на основі мотивації регіональних органів 
влади до підвищення ефективності використання 
потенціалу регіонального розвитку. Тому, доцільним 
є виділення підтримуючої і стимулюючої компонент 
державного регулювання регіонального розвитку 
(табл. 1).

Державне регулювання регіонального розви-
тку може відбуватися двома шляхами, за допомо-
гою підтримуючої чи стимулюючої компоненти. 

Ліберальна 
податкова 
політика 

Оптимальна 
податкова 
політика 

Податкове регулювання 

Інтереси платників 
податків 

Інтереси держави 

Фіскальна 
податкова 
політика 

– Загальна сума податкових платежів +

Рис. 1. Механізм впливу податкового регулювання на баланс інтересів держави і платників податку [7]

Рис. 2. Схема зв’язку між рівнями державного регулювання регіонального розвитку
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Підтримуюча компонента передбачає пряму під-
тримку держави та досягнення очікуваних результатів 
шляхом цільових витрат на вирівнювання становища 
в регіоні. Даний підхід доцільний при незначних від-
хиленнях показників добробуту регіону для стабілі-
зації ситуації у короткостроковий термін.

Якщо розглядати соціально-економічну ситуацію в 
регіонах України, то в даному випадку доцільно опи-
ратись на стимулюючу компоненту, так як вона забез-
печує розвиток на основі побудови системи самодос-
татності, тобто гарантує стійкість добробуту території 
незалежно від економічної ситуації в державі. 

Державне регулювання регіонального розвитку 
повинне охоплювати весь комплекс законодавчих, 
адміністративних, соціально-економічних заходів, 

здійснюваних державними й місцевими органами 
управління.

У процесі податкового регулювання суб’єктами 
виступають органи державного і місцевого само-
врядування. А об’єктами в даному випадку є доходи, 
майно, споживання, використання природних ресур-
сів та інше. Сам процес податкового регулювання 
відбувається у декілька етапів рис. 3.

Завданням процесу податкового регулювання є 
реалізація визначених цілей для забезпечення ста-
більного розвитку економіки країни у довгостроко-
вій перспективі. Відхилення у податковому регулю-
ванні в бік одного або декількох напрямків впливу 
призведуть до розбалансування економіки внаслі-
док порушення економічних інтересів основних 

Таблиця 1
Компоненти державного регулювання регіонального розвитку

Державне регулювання регіонального розвитку
Підтримуюча компонента Стимулююча компонента

Сутність

Державна підтримка регіонального розвитку соці-
ально-економічного середовища за допомогою 
підтримки пріоритетних галузей 

Державне стимулювання направлене на само активіза-
цію регіону шляхом визначення точок зростання, розвитку 
потенціалу кожного регіону, децентралізації влади, іннова-
ційні механізми територіального розвитку, стимулюванні 
кооперації суб’єктів територіального розвитку

Механізми, методи, інструменти
Субсидія вирівнювання; державні програми і 
проекти; гранти; зниження рівня оподаткування; 
доступ до державних контактів; зниження від-
сотків за позикою; мікрокредитування; державні 
гарантії; підтримка малого і середнього бізнесу; 
прямі державні інвестиції в розвиток окремих під-
приємств та інше

Створення промислових районів, індустріальних техноло-
гічних парків, бізнес-інкубаторів; розвиток кластерів; ство-
рення СЕЗ і ТПР; створення та удосконалення інноваційної 
та соціальної інфраструктури; заходи щодо кооперації регі-
ональних суб’єктів; стратегічне управління регіональним 
розвитком; заходи щодо ефективності використання потен-
ціалу регіону та інше

Результат
Вирівнювання регіонального розвитку; розвиток 
окремих територій і підприємств, галузей регіону; 
вирішення проблем розвитку регіону; реалізація 
соціально-економічного потенціалу регіону

Активізація діяльності суб’єктів регіону із саморозвитку; 
формування регіональних інноваційних систем; забезпе-
чення бажаної конкурентної позиції; реалізація конкурент-
них переваг регіону

 Рис. 3. Процес податкового регулювання

І етап. Визначення стратегічних цілей розвитку 
держави за допомогою податкового регулювання 

ІІ етап. Обгрунтування вибору інструментів 
податкового регулювання виходячи з його 
функціонального призначення (стимулювання 
чи стримування) 

ІІІ етап. Реалізація інструментів податкового 
регулювання

ІV етап. Контроль і аналіз досягнень у забезпеченні 
соціально-економічного розвитку 

V етап. Вдосконалення процесу податкового регулювання 
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макроекономічних суб’єктів, а тому неможливим 
буде стабільний розвиток економіки країни в довго-
строковій перспективі.

Таким чином, запропонований процес дозволяє 
враховувати ініціативи всіх рівнів влади в процесі 
регулювання диспропорційності розвитку регіонів 
країни, що базується на специфікації стратегій до 
рівня розвитку відповідних груп регіонів та вико-
ристанні як інституційного забезпечення фондів 
регіонального розвитку та регіональної єдності.  
Вся система податкового регулювання покликана 
для ефективного використання наявних ресурсів 
регіонів з метою досягнення самозабезпеченості 
регіонів та, як наслідок, зниження диспропорцій-
ності їх розвитку.

На практиці податкове регулювання реалізується 
шляхом використання інструментів, які складають 
систему способів і прийомів управлінського впливу 
в процесі оподаткування, тому доцільно провести 
аналіз системи податкових інструментів регіональ-
ного розвитку. 

Інструменти державного регулювання мають 
достатньо широкий спектр впливу у сфері регулю-
вання соціально-економічних та політичних процесів. 
Однак, досвід державного регулювання як в Україні 
та і у світі показує, що фіскальна політика є одним із 
найбільш ефективних інструментів впливу, як у часо-
вому форматі, так і у плані економічної ефективності 
для вирішення цілей державного регулювання. 

Реалізація цілей державного регулювання еконо-
міки передбачає використання певних інструментів, 
сукупність яких утворює механізм державного регу-
лювання. 

Схема інструментів державного регулювання 
регіонального розвитку наведена на рис. 4. 

Для досягнення поставлених цілей фіскальна 
політика використовує податкові інструменти. 
Податкові інструменти це – сукупність засобів 
впливу держави на економічну поведінку платника 
податків через їх економічні інтереси з метою досяг-
нення визначеного економічного або соціального 
результату, які закріплюються в нормах податкового 
законодавства [1].

Інструменти, які застосовують в практиці подат-
кового регулювання, не є однорідними – вони сут-
тєво відрізняються за напрямками здійснення регу-
люючого впливу, сферою застосування, цілями, 
механізмом дії та іншими ознаками [17]. Класифіка-
ція інструментів податкового регулювання (рис. 5) 
допомагає сформувати цілі соціально-економічного 
розвитку та визначити підхід для їх досягнення.

Основуючись на рис. 5, інструменти податкового 
регулювання поділяються на 4 основних групи, які 
також діляться за функціональним призначенням. 
Вони направлені на направлення суб’єкта господа-
рювання до певної моделі поведінки, для забезпе-
чення інтересів держави та суспільства.

Так стимулюючі інструменти направлені на зао-
хочення платнику податків до певної діяльності чи 
нарощення її масштабів шляхом зниження податко-
вого навантаження, тобто збереженням фінансових 
ресурсів суб’єкта господарювання. Інструменти 
компенсаційного характеру направлені на підтримку 
економіки при негативних коливаннях, шляхом ком-
пенсації витрат суб’єктам господарювання. Засто-
сування інструментів дестимулюючого характеру 

Рис. 4. Інструменти державного регулювання територіального розвитку
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відбувається у випадку дій суб’єкта господарювання, 
які не відповідають державним інтересам. 

За характером цілей соціально-економічної 
розвитку інструменти податкового регулювання 
діляться на інструменти стратегічного і оператив-
ного або тактичного характеру. В першу чергу такий 
поділ відбувається виходячи з характеру цілей, які 
можуть бути досягнуті в певний період часу. Стра-
тегічні інструменти застосовуються для досягнення 
цілей соціально-економічного розвитку, а вже для їх 
досягнення створюються певні умови за допомогою 
інструментів оперативного (тактичного) характеру.

За сферою впливу поділ інструментів податкового 
регулювання відбувається відповідно економічним, 
соціальним та екологічним завданням. Класифікація 
інструментів податкового регулювання за ознакою 
«механізм впливу» поділяється на системні, комплек-
сні та елементні (локальні) підрозділи. Так як дана 
класифікація більш об’ємна, то її варто розглянути 
детальніше для розкриття теми статті (рис. 6). 

Системні інструменти податкового регулювання 
характеризуються тим, що застосовуються в цілому 
у системі оподаткування. Вони включають в себе 
наступні поняття [7]: 

– загальний рівень оподаткування – податкове 
навантаження (зниження загального рівня подат-
кового навантаження сприяє пожвавленню всіх 
економічних процесів і зменшення частки тіньової 
економіки, однак супроводжується тимчасовим ско-
роченням доходної частини бюджету на період до 
відповідного збільшення податкової бази);

– структура системи податків (передбачає вве-
дення нових податків та виключенням із системи 
податків тих, яких регуляторний потенціал вичерпа-
ний, а також зміна співвідношення податкових ста-
вок за різними податками);

– застосування альтернативних систем оподат-
кування, до яких відносять: фіксований сільськогос-
подарський податок з юридичних осіб – суб’єктів 
підприємницької діяльності, спрощену систему опо-
даткування, обліку та звітності, а також фіксований 

Рис. 5. Класифікація інструментів податкового регулювання [17]
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податок з фізичних осіб – суб’єктів підприємницької 
діяльності. 

Системний характер цих інструментів, проявля-
ється в тому, що у випадку їх застосування прин-
ципово змінюються структура податкових платежів 
платників і об’єкти оподаткування.

Локальні інструменти податкового регулювання 
пов’язані з реалізацією регуляторного потенціалу 
кожного податку або збору зокрема, що визначається 
певним синтезуванням елементів податку й відповід-
ним порядком обчислення податкових зобов’язань. 
До локальних інструментів відносяться такі еле-
менти податку, як об’єкт оподаткування, склад плат-
ників податку, ставка податку, податкова амортизація 
та база оподаткування.

Інструменти податкового регулювання комплек-
сного характеру одночасно мають вплив на кілька 
основних податків і зборів та, таким чином, для пев-
них груп платників створюють спеціальний режим 
оподаткування. До них можна віднести спеціальні 
податкові режими, які вводяться за територіальною 
ознакою, а саме – СЕЗ (спеціальні економічні зони) 
та ТПР (території пріоритетного розвитку), а також 
спеціальні режими оподаткування за галузевою озна-
кою, наприклад, комплексні пільги за кількома різ-
ними податками й зборами, які надаються суб’єктам 
господарювання, що здійснюють діяльність в однієї 
галузі або платникам, які здійснюють певний вид 
господарської діяльності.

Ефективність та масштаби податкового регулю-
вання визначаються тим, наскільки повно потен-
ційні платники охоплені податком. Так державне 
охоплення відбувається за рахунок виконання ефек-
тивної податкової політики на місцях, яка централі-
зується на регіональному рівні.

Податкове регулювання на регіональному рівні 
відбувається за рахунок місцевих податків і збо-
рів, що дозволяють впливати на розвиток малого 
і середнього бізнесу, тобто мають комплексний 
характер. Яскравим прикладом цього є єдиний 
податок, що був створений з метою активізації 



60

# 1 (31) 2021

підприємницької діяльності як на місцевому так і 
на регіональному рівні. Це свідчить, що сам пода-
ток вже виступає як податковий інструмент регулю-
вання розвитку регіонів. Також комплексним інстру-
ментом, але вже за галузевою ознакою є плата за 
землю. За допомогою диференціації ставок місцеві 
органи влади можуть стимулювати чи обмежувати 
сільськогосподарську діяльність на території їх  
повноважень.

Висновки. Податкове регулювання як бюджетно-
податковий елемент є одним з найбільш оператив-
них і ефективних способів впливу держави на соці-
ально-економічне становище в країні. Воно впливає 
на соціально-економічні процеси на макро-, мезо- та 
макрорівнях.

У процесі податкового регулювання суб’єктами 
виступають органи державного і місцевого самовряду-
вання, а об’єктами в даному випадку є доходи, майно, 

споживання, використання природних ресурсів та 
інше. Вся система податкового регулювання покликана 
для ефективного використання наявних ресурсів регіо-
нів з метою досягнення самозабезпеченості регіонів та, 
як наслідок, зниження диспропорційності їх розвитку. 
На практиці державне регулювання регіонального роз-
витку відбувається шляхом використання інструмен-
тів, які складають систему способів і прийомів управ-
лінського впливу. Фіскальна політика є не прямим 
інструментом впливу але за її допомогою вирішуються 
основні задачі регіонального розвитку.

За сферою впливу поділ інструментів податкового 
регулювання відбувається відповідно економічним, 
соціальним та екологічним завданням. Вважається, 
що одним з ефективних податкових інструментів 
активізації соціально-економічних процесів в регі-
оні є створення пільгових режимів оподаткування в 
рамках спеціальних економічних зон. 
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Рис. 6. Інструменти податкового регулювання за механізмом впливу
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У статті розглянуто особливості функціонування суб'єктів господарювання в умовах інтернаціоналізації і 
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до міжнародногомаркетингу як особливої ринкової концепції управління діяльністю підприємства. Визначено 
основні функції і вимоги успішної роботи на зовнішньому ринку.Розглянуто елементи ефективної системи 
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